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POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.
ELŐFIZETÉSI ARÁK:

Egy évre------------------------------------------6 korona — fillér
Félévre------------------------------------------^ „ —
Negyedévre — — — 1 öu »
Tanítóknak és kézmiiiparosoknak egy évre 4 korona. 

Egyes szám ára 20 fillér

Felelős szerkesztő

H A I IIOII Y EN D K E
A lap kiadója :

A »PÁZMÁNY-SAJTÓ"

A szerkesztős ógot és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések, stb a „Pázmány- 

sajtó“ ezimóré küldendők, (Deák-tér 19 szám) 
Hirdetések jutányos árban vétetnek fel

Nyilttér sora 40 fillér.
A lap meg jelenik minden szerdán.

Mi a teendő.
A képviselőhöz ma ismét össze­

ül. Új palotában kezdi meg működé­
sét', a Sándor-utczából átköltözött a 
Duna partjára, hol a kolossális épü­
let fenségesen tükröződik a hatal­
mas folyam hullámaiban. Ez azon­
ban mitsein változtat a magyar nép 
siralmas helyzetén. Nem az a dolog 
lényege, hogy a honatyák falóczán 
vagy lószőrdiványon ülnek-e, ha­
nem, hogy feleljenek meg annak a 
fontos küldetésnek, melyet a man­
dátummal magokra vállaltak,

A kiegyezés állásáról még most 
sem lehet tudni semmit. Hogy ebben 
az országban a kisipart agyonütöt­
ték, hogy nagyipart teremteni nem 
tudtak, hogy a kisgazda nyomorú­
sággal küzd, s a nagyobb földbir­
tokok galieziai bérlők kezeibe ke­
rültek, hogy a termés elmegy adóba, 
sőt jóformán ki sem telik a tizenkét 
koronás búzaárakból, ezt igen jól 
tudjuk, de hogy mindezeken hogyan 
segítenek a vámtarifákkal, lesz-e pi­
aczunk, ahol értékesíthetjük, amink 
van és tudjuk-e állani a versenyt 
azokkal a czikkekkel, melyeket kül­
földről a nyakunkra hoznak, hogy 
mi sorsa lesz az egész kiegyezési 
tárgyalásnak, megy-e Széli, bukik-e 
Ivürber, vagy marad mindkettő^ és ki­
egyeznek ötven perczentre, erről már

dunsztja sincs az országban senki­
nek.

Fontos dolgok ezek, de az or­
szágbelpolitikájának valódi tengelye 
mégis csak a katholicizmus kérdése 
abban a formában, hogy teljesittet- 
nek-e azok a jogosult követelések, 
melyeket a katholikusok kongres- 
susa az autonómia dolgában támasz­
tott és sikerül-e kiküszöbölni közé­
letünkből azt a rövidlátó fanatizmust, 
mely a katlioliczizinus törvényes jo­
gainak elismerésében az ország ha­
nyatlásának egyik rugóját látja. ,

Nem a kiegyezés, nem a kvóta 
megállapítása, nem a vámtarita, ha­
nem a katholikusok közjogi hely­
zete képezi voltaképen az összes ak­
tuális politikai kérdések góczpont- 
ját. Hogyan?.. Úgy, hogy a felemelt 
kvóta és a kiegyezési tárgyalások­
ban Magyarország érdekeinek meg­
rövidítése tulajdonképen fizetés az 
egyházpolitikai alkotásokért anélkül 
azonban, hogy ez -.a fizetés, rendbe 
hozná a szabadelvű egyházpolitika 
által összekuszált helyzetet.

A katholikus nagygyűlés, me­
lyet e hó közepén Budapesten lóg­
nak tartani, újra egész élességében 
formulázza majd azt a kérdést, hogy 
mit akar hát Magyarország kor­
mánya a katholikus egyház köve­
teléseivel ? . . Az elaltató politika 
már lejárta magát és azok a pre­
misszák, melyek tizesztendőnek egy­

házpolitikai történetében rejl aek, 
teljes jogot adnak nekünk arra, 
hogy azokból minden téren levonjuk 
a következtetést.

Mi lesz a katholikus autonómi­
ával?.. Azt mondják, hogy a mi­
niszter fiókjában megrekedt. Hát 
akkor mire való volt 1897 óta a 
kongressusi képviselet tanácsko­
zása?.. Mire való a tervezetek ki­
dolgozása ?. Talán arra volt nekünk 
szükségünk, hogy a kongressus 
munkájával a katholikus autonó­
mia felállításának lehetetlenségét 
bizonyítsák és hogy annál vakme­
rőbben állítsák szembe a katholiku­
sok szabadságtörekvéseivel a mi­
niszteri mindenhatóságot ?..

Függő kérdések, melyekre a 
kaibóliczizmus a most összeült or­
szágháztól feleletet vár, ha pedig 
nem kapná meg, hat az is leletet 
lesz. Egy azonban bizonyos. Azt a 
politikai" erőt, mely a katholikusok 
számarányában, régi nemzeti ha­
gyományainkban és egész jogtörté­
neti fejlődésünkben rejlik, fel fogjuk 
használni arra, hogy megszüntessük 
a katholicismus közjogi helyzetének 
visszásságait. Biztosítékot nyújt erre 
már eddig megtartott nagygyűlése­
ink fénye, társadalmi súlya és^ po­
litikai képviseletünknek kifogásta­
lan megbízhatósága. A égre is foly­
ton hazugságokkal kormányozni 
nem lehet es azzal jo lesz lesza.

TÁHCZA.

Requiem.*)
(Arad. Október 6.)

A gyászünnepélyre irta és elmondta: Bartók Lajos.

Örök nyugalmat adj a vértanuknak, 
Mindenható szabadság Istene ! 
lm ajkaink viharként égre zugnak,
S szivünkből mintha boszud dörgene . . .
De mily alázattal ornhink elébed,
Előtte a leggyászosb ravatalnak :
A hősöknek, kiket hóhér kivégzett,
A vértanuknak adj örök nyugalmat I

Egy egész ország itt a ravatal,
S egy Golgotha a hármas bérez hazája,
S kereszted helyit a hit sugárival,

*) Október 0-án az aradi gyászünnopólyon szó- 

mélyoson mondta ol a szorzo.

Keresztjük, a bitó ültetve rája!
Értök sir a szól, mely szállt zászlaikra, 
Értük hull a föld künyüje a harmat,
Mért orvul ontott drága verők itta . . .
A vértanuknak adj örök nyugalmat!

Mint bérezről-bérczre száll a nap sugára, 
Rohantak győzelemről-győzelemre,
Kardjok arkangyalé, sátánra vágva,
Szent zászlójukról honszerelem lenge. 
Gyáván futott meg a halál előttek,
Hisz ők voltak vezér! a magyarnak,
S ármányba folyta gazság a dicsőket . . .
A vértanuknak adj örök nyugalmat!

Nem elég győzni hát hitért, honért, 
Meghalni kell I Nemcsak hős: vértanú kell! 
Szent fiad is kereszten onta vért, 
Megváltást Így jalent a szomorú jel I 
S bakókat küld a zsarnok megalázva,
A hősök ellen, kik győznek vagy halnak.
S ott várt a bitófák Kálváriája . . .
A vértanuknak adj örök nyugalmat!

Óh boszuállo Isten, láttnd-ó
Egy nemzet vesztét, ország gyilkolását 1
Fegyverét törte s ön-éltét vévé
A hon védője, — szégyenét ne lássák 1 . . .

yőztes zászlók nem harezban elragadva, 
Vezéreink vesztőhelyre haladnak . . .
Te tűrtél nézvén megkínzott, fiadra . . .
A vértanuknak adj örök nyugalmat 1

Bérencz bakók győznek fólisteninken,
Egy, mint fiad bitóját maga hordja . . ,
S nézd tizenhárom oroszlán bilincsen . . . 
Miként ezirkuszba, a ezézári szolga 
A Koponyák hegyére, veszni űzi,
Mert ők hitet, hazát meg nem tagadtak.
Ott fognak vérben porban hullni, — függni! 
A vértanuknak még ne adj nyugalmat 1

Támaszd fel, oh 1 s adj nékik örök éltet, 
Mert még nem ól, melyért haltak, hazájok I 
ítélet volt ... de utolsó Ítélet 
Legyen üdv jóknak, gonoszoknak átok 1 
Hősök ege, csillagrajokkal ékes

olcsó törlesztéses kölcsön kapható OOO koronától a legmagasabb 
összegig, első és második helyen a legrövidebb idő alatt,
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„HETI S Z E M L E“ (41-ik szám.)

molni mindenkinek, hogy a végi 
Magyarország, — a keresztény 
Magyarország, m< 
ben van.

mindig élet-

Zola Emil.
Meghalt. — eltemették. Amilyen volt 

élete, épen oly borzasztó volt a halála. Ön­
gyilkosság áldozata lett, vagy a kályhából 
kiömlő gáz folytotta meg, rejtély marad talán 
mindörökre. Nem közönséges halandó volt, 
kit alig tart meg emlékében egy pár évtized, 
Zola pályafutása évszázadokra kihat. Mint 
óriási bolygó a világűrben, úgy lebegett ő a 
világirodalom azúrján elhomályosítván nap­
jának éltető, melegítő fényét.

Századának legnagyobb rombolója volt, 
a vallástalanság és a fertőzött erkölcs büz- 
hödt iszapja csepegett tolláról, óriási mocsárrá 
növekedvén, mely nemcsak saját honara, de 
az egész világra kiterjedt. Korának legszeny- 
nyesebb regényírója volt, százezereknek lelkét 
mételyezte meg, százezereknek boldog életét 
tette ő tönkre.

Régi latin közmondás, hogy a halottak­
ról csakis jót szabad mondani. Nagy embe­
reknél, kiknek neve a történelemé, kiknek 
működése felett Ítéletet kell az utókornak 
mondani, ez a közmondás veszti hatását. Ok 
a kritika bonczkése alá kerülnek holtak után 
is, hogy mérlegelni tudja az utókor évszáza­
dok után is azt a hatást, melyet működésűk­
kel az emberi nemre, szükebb körben egy 
országra vagy a társadalomra gyakoroltak.

A nagy emberek élete a sírnál kezdődik. 
Akkor lépnek a halhatatlanok sorába, midőn 
a történelem múzsája kimondotta felettük a 
pártatlan kritikát.

Zola nagy ember volt, ezt kénytelen 
elismerni mindenki, de nagysága nem az 
alkotásban, hanem a pusztításban állított 
emléket magának. Mint a megdagadt folyam, 
mely rettenetes képet ád tovafutásában, s ha 
medréből kilép, városokat, falvakat, kalásztól 
rengő mezőket tesz tönkre fókvesztett árjával,

olyan képet ad Zola e század történetében.
Nem volt Istenei . . Lehet- e nagyobb 

ember annál, ki önmagát állítja oda bálvány- 
képnek az Isten helyett. Epigonoknál buta­
ság, Zolánál históriai momentum. Az ő 
nyomdokain százezrével fakadnak a földi
istenek. ,

Nem volt vallása 1 . . • Lelki táplálék
nélkül úgy élt mint oktalan állat a jászol 
mellett. Ahogy ólt, úgy temették el, Nem 
Isten szolgája, hanem barátai tartottak fe­
lette gyászbeszédeket. Nem gyászénekek 
hangzottak fel koporsója mellett, hanem 
dobpergés hirdette indulását a halottak bi­
rodalmába. Mintha liczitátióra tolongott volna 
beláthatatlan sokaság. A szocialisták és 
anarchisták képezték a gyószkiséretet. Hajba 
is kaptak egy kicsit, hogy annál emlékeze­
tesebb legyen szörnyű nagyságában a világ 
legnyomorultabb emberének vógtisztessége.

Nem volt erkölcse. Aljasságot lehelt 
szivükbe olvasóinak, szabadalmat adott a 
test vágyainak, igenrl a nemtelen ösztö­
nöknek, tápot a romlottságnak az egész 
vonalon. A közönség rohant utána. Uj, is­
meretlen világot tárt fel elöltök, melynek 
paradicsomi meztelenségében eddig még nem 
gyönyörködött. Csábító, csiklandoztad volt 
ez a világ, melynek kapuján belépni ösztönt 
kapott, akinek alkalma nyílt a kulcslyukon 
betekinteni. Zola nem volt rest megforgatni 
a kulcsot abban a zárban, s ime az epe- 
kedő ifjúság előtt megjelent a soha nem 
látott kép, melytől aztán többé szabadulni 
nem volt hatalma.

így gázolt keresztül ez a rendkivüli 
jelenség a sziveken, érzelmeken és jelleme­
ken. Társadalmat alkotott a saját képére. 
Magához emelt, hogy magával együtt le­
rántson büntelen ártatlanokat. Gyönyörködött 
a társadalom vonaglásában, melyet lábai elé 
terített mérges lehelletével.

Most ime meghalt. A földi isten elköl­
tözött oda, ahol van Isten, akár akarja ő, 
akár nem. Van és Ítél felette. Ő már nincs 
többé köztünk, de szelleme itt maradt, utat 
tört magának talán még századok éjszaká­

jába, kinpadra viszi a lelkeket, posványba a 
nemes érzelmeket., zúzni, rombolni fog, mig 
csak a megsértett világrend fel nem támad, s 
meg nem üti a dobot szellemének ravatalá­
nál, — úgy, mint ahogy lie itátión szokták.

Az ovoda megvétele.
(Válasz a „Szatmár és Vidéke" ily czim alatt megjelent 

czikkére.)

A szept. 25-iki rendkivüli közgyűlésen 
megjelent törvényhatósági bizottsági tagok 
nagytöbbséggel (32-en 20 ellenében) arra
szavaztak, hogy a Kovács Béla féle telket 
és házat vegye meg a város a kettős ovoda 
ezéijnira, Ám minő szempontok vezették a 
városatyákat meggyőződésük kiformálásánál, 
azt mi nem kutatjuk, ennek találgatását a 
Szatmár és Vidéke czikkirójára bízzuk, de 
annyi tény, hogy szavazatukban a törvény- 
hatóság itéLte lett kimondva s mi ebben 
megnyugszunk, pro és contra capaczitálások 
úgy is idejöket múlták. Egyébiránt a szava­
zásig volt annyi ideje minden egyes képvi­
selőnek, hogy a kérdés lényege felől teljes 
tájékozást nyerjen, pressióról, vesztegetésről 
szó sem lehetett és átfutva a listát, kitűnik, 
hogy a kellő szakértelem sem hiányzott a 
tanfelügyelő házát megvételre ajánlók tá­
borából. Nincs tehát semmi elfogadható czi- 
münk, melyen n törvényhatóság döntésébe 
beleköthessünk. Ám ha nekünk nincs, van 
laptársunknak a Szatmár és Vidékének. Sze­
rinte a polgármester által kimondott határo­
zat érvénytelen. Állításának igazolására idézi 
a 1886. XXII. t. ez. 110 §-át, mely a követ­
kezőleg hangzik :

„A község törzs vagyona csonkitatla- 
nul fentartandó. Kivételes esetekben annak 
elidegenítését, lényeges átalakítását vagy fel­
osztását, valamint ingatlan vagyonnak, vagy 
királyi kisebb haszonvételi jognak vételét a 
képviselő-testület csak az általa e végre le­
galább 30 nap közbevetésével határozatilag 
külön kitűzendő és kihirdetendő közgyűlésé­
ben összes tagjainak, — ide értve a szava­
zattal biró elüljárókat is, — általános több-

Nyiljék meg s utján a szellem hadaknak 
Ők jöjjenek, birók végszámvetóshez 1 . . .
A vértanuknak még ne adj nyugalmat 1

Támaszd föl, addig úgy sincs nyugodalmokl 
És visszatéri zászlóink repülése,
Melytől rémülten hal szörnyet a zsarnok, 
Fessen kezűkben szivárványt az égre,
S a gyász és emlékezés szent városa 
Legyen feltámadásnak s diadalnak 
Örök lámpával fénylő temploma ! . . . .
A vértanuknak még ne adj nyugalmat 1

Hozzák a megváltást, a szabadságot 
Dicsőségében égből vissza földre 1 
Szent koronánk ragyogjon áldva rájok, 
Mint a hon napja, dicsfényes fejőkre 1 
Tedeum zengjen s imánk végire :
„Előre 1“ zengjék mint áment az ajkak I . . 
Mindenható szabadság Istene,
A vértanuknak adj örök nyugalmatl

Az aradi tizenhárom.
Irta: Kiss Endre.

Költöző madarak, hova, merre szálltok ? 
Nem fáj idegennel cserélni hazátok ? 
Tündöklő napsugár, mórt halványul fényed ? 
Miért olyan rémes zúgása a szélnek ? . . . 
Szárnyas kis vándorok, maradjatok nálunk, 
Áraszd ránk meleged, kedves napsugárunk, 
Lengjen enyhe szellő a völgy és bérez felett, 
Legyen e hazában örökös kikelet 1

De nem !... Csak szállj, repülj,.. . repülj gólya,
[fecske 1

Költözz el e honból messze tengerekre,
Csak enyószszók el a nap fényes sugára, 
Enyészet borult már úgyis a hazára. 
Csakzúgj, tombolj szélvész,sikoltozva zengjed, 
Hogy rab lett, elbukott a hős magyar nemzet, 
Istennek ostora sújtott le a népre 
S özönével folyik legjobbjaink vére 1

Csak hullasd megsárgult leveled, tölgy lombja; 
Hullasd szemfedőül eltemetett honra.
Nincs szükség zöld lombra, nincs szükség

[virágra,
Leesett már fejünk szentelt koronája 1 
Csillag is hulljon le, ne legyen az égen 1 .. . . 
Lehulltak csillagid édes magyar népem 1 
Gyász van a hazában, mély gyász minden tájon..
— Most vész vógremányünk, most a tizen­

három 1 . .

A rémitő szóra az ég is megrendül.
— Talán az Ítélet harsonája zendül ? I
Ők elveszhetnének? 1... Látva egymás mellett 
Az hiszsziik szétvernek milliónyi serget.
De a röpke szellő szomorúan zúgja 
—.. „Most indulnak ezek az utolsó útra. 
Nemes, tiszta vérük bakó keze ontja 
S Arad lesz holt hazánk legnagyobb sirdombj a"!

Megtörtént ... Elhervadt nemzetünk virága, 
Szabadság csillaga az égről leszálla, 
Kiomlott földre a tizenhárom vére

S ráborult a honra rabság sötétsége . . .
De mily ítélet ez ? ... A vádlottak bátrak 
S félelemtől sáppadt arezuk a bíráknak ! 
Fényes udvaronezok, mórt remeg testetek ? 
Hiszen ti mondtátok ki az ÍtéletetI

Talán elétek tűnt a jövendő rajza 
S rettegve láttátok meg lefestve rajta,
Hogy gonosz müvetek vissza száll majd rátok, 
Sírotokig üldöz a megfogant átok 1 
Sejtettétek talán, hogy hőseink vére,
Nem omlik hiába a haza földjére,
S a szép anyaföldből, mely vérüktől ázik, 
A szabadság fája ismét kivirágzik !
— Világ alkotója, magyarok Istene,
Mennyei trónodról tekints népedre le 1 
Bocsásd reája a béke olajágát,
Hogy tovább a balsors vészei ne hányják ; 
Küld le közzé a hős tizenhárom lelkét,
Hogy bele az erőt s kitartást leheljék,
S tanítsák arra a hon apraját, nagyját,
— Hazájukért, ha kell, életüket adják 1 —

S ha jön idő, mikor nem virulna, nyílna 
Szabadság virága vórrelázott szirma, 
Támaszad fel nemzetünk közt a tizenhármat, 
Kik vérrel áldoztak a szent szabadságnak I 
Ha ily hősink lesznek, nem veszhet el népünk 1 
Békében és harezban mindig babért tépünk 
S elleniük megtörni hiába akarnak,
Ölökké fog élni népe a magyarnak.
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„H E T I S Z

gőgével névszerinti szavazás mellett és a 25. 
t; rendeletéinek megtartásával határozhatja el.

Ha a képviselők ezen gyűlésen kellő 
számban meg nem jelentek, ugyanezen a 
módon újabb közgyűlés hirdetendő s ha ezen 
sem volna meg a kellő szám, ezen képvi­
selőtestületi gyűlésből 15 napon egy újabb 
gyűlés összehívása elrendelhető, mely a je­
lenlévők többségével határoz“.

Mi azt tartjuk, hogy ebből a §-ból 
csak sophizmával lehet a közgyűlés határo­
zatának érvénytelenségére következtetni. A 
jelzett törvónyczikk ugyanis csak azt köve­
teli, hogy a városnak vitális, a törzsvagyon 
felett tárgyaló gyűlésén az összes bizottsági 
tagok általános többsége jelen legyen és nem 
azt hogy a „statusquo“ megváltoztatása mel­
lett vagy ellen az összes tagok többsége 
foglaljon állást. Ha most a bizottsági tagok 
többsége megjelent valamely közgyűlésen, 
azoknak szavazat arányából már jogérvényes 
ítéletet lehet formálni, illetőleg az itt meg­
jelentek szavazatának többlete dönt valamely 
ügynek a sorsa felett.

A szept. 25-iki közgyűlésre a bizott­
sági tagok absolut többsége mentei. Ugyan­
is a bizottsági tagok jelenlegi száma 94, 
ebből 52 jelent meg és szavazott. A köz­
gyűlés eszerint határozatképes volt. Sőt mi 
több, határozatképes volt volna a közgyűlés 
már akkor is, ha csak 48 városi képviselő 
jelent volna meg azon, mert ennyi is a lét­
szám felénél többet tesz ki. Különben a 
praecedens eset világosan illásztrálja, mi­
ként kell a törvényt felfogni. A „Pannónia ‘ 
építése felett döntő közgyűlésen összesen 58 
városi képviselő volt jelen. Ebből 30 a föl­
építés mellett, 28 ellene szavazott, és a mi­
niszter a 2 szótöbbséggel hozott határozatot 
1901 feb. 14 11 117/VI sz. a. kelt leiratá­
val helybenhagyta. Nagy scrupulus kell hozza, 
hogy valaki ne vegye biztosra azt, hogy a 
f. év. szept. 25 iki közgyűlés határozatát, te­
hát a Kovács Béla telkének megvételét, is 
megerősíti a minisztérium.

Azt sem akarja tudni a Szatmár és 
Vidéke czikkirója, hogy a közgyűlés össze
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hívásának határidejét a törvényhatósági 
joggal felruházott városok 30 nap helyett 8 
napra szállíthatják le.

Az 886. XXII. tcz. 164 sz. 5-ik bekezdése 
világosan kifejezi, hogy a törv. joggal fel­
ruházott városok a 110. és 112. §-okban fog­
lalt közgyűlés összehívásának határidejét 
szabály rendeletileg állapíthatják meg. Ez 
a határidő azonban nyolcz napnál rövidebb 
nem lehet. Nos a szatmárvárosi törvényha­
tóság ügyrendje épen 8 napi határidőt tűzött 
ki a törzsvagyon átalakítása, felosztása stb. 
felett tárgyaló rendkívüli közgyűlés összehí­
vására. Be volt hát tartva u törvényes keret 
mindenben és gáncs nem illetheti az elöl­
járóságot. A Szatmár és \ idéke czikkiroját 
pedig csak arra akarjuk figyelmeztetni, hogy 
a sophizmák, ha hasznavehetők is, mint 
laptöltelókek, a művelt közönséget megté­
veszteni teljesen képtelenek.

Hírek.
Tisztelettel kérjük mélyen tisztelt előfizetőin 

két, szíveskedjenek előfizetési dijaikat és a 
hátralékokat lapunk kiadóhivatalának megküldeni

A király nevenapja. Szombaton ün­
nepelte a nemzet királyunknak névnapjai. 
A székesegyházban ünnepélyes __szent mise 
volt, melyet maga a püspök ur Ő méltósága 
végzett. Jelen volt a városi hatóság és más 
hivatalos testületek, a tisztikar és a tanuló 
ifjúság. A szatmári gör. katli. templomban 
Papp Lajos lelkész, a németi gör. kath. 
templomban Melles Emil főesperes végezték 
az isteni tiszteletet. Mindenütt szépszámú 
közönség volt jelen, hogy imádkozzék sze­
retett királyának életéért.

Október 6. Szomorú idők emlékét ülte 
tegnapelőtt a magyar nemzet. Keserű ér 
zéssel eltelve tekintett vissza az aradi Goi 
gotha gyászos napjára, melyen irtóháborut 
indítottak minden ellen, ami a magyar előtt 
szent, a mi nemzeti. Midőn felségsértés volt 
magyarnak lenni. Midőn bitófa volt a hon­
fiúi erény jutalma, midőn golyóval fizettek

a magyar szív lelkesedésének fellobbanásá- 
órt. A hatalom rettenetesen éreztette boszuját, 
mert lábai előtt hevertek a dicső fegyverek, 
melyek diadalról diadalra vezették egykor a 
lelkes honvédeket. Most ott vannak garma­
dába rakva, ki vannak csavarva a derék 
bajnokok kezéből. És a hóhér végzi Aradon 
borzasztó munkáját. Ennek a napnak 53 tk 
évfordulója volt tegnapelőtt. Alig lehet e 
hazában magyar, ki egy-két könycseppet 
ne ejtett volna a visszaemlékezés szomorú- 
hatása alatt. Az egész országban mindenütt 
gyászistentiszteleteket rendeztek, imádkozott 
népünk a kivégzett dicső tizenhárom lelke 
nyugalmáért. Városunkban minden templomá­
ban volt istentisztelet. A székesegyházban a 
szent misét Hehelein Károly prépost-kano­
nok végezte, melyen igen sokan voltak je­
len a közönség soraiból, a 48-as agg hon­
védek pedig testületileg veitek részt. Az is­
tentisztelet alatt Orosz Alajos és Mondik 
Endre meghatóan énekeltek.

Firczdk püspök Vyocsában. A fan- 
csikai gör. kath. újonnan épült templomot 
folyó hó 26-án fogja a munkácsi püspök fé­
nyes segédlettel felszentelni. — Az egész 
vármegyében élénk örömöt és lelkesedést kel­
tett Öméltóságának valóban apostoli szellem­
től áthatolt nemes elhatározása, hogy a vál­
tozó idő daczára híveinek és a vármegye kö­
zönségének örömet akar szerezni. A ha­
zafias, mindenütt nagy tiszteletben álló főpap 
méltó fogadtatása iránt nagyban folynak az 
előkészületek.

Címzetes prépostság. O felsége Ba­
logh Mihály mára maros-szigeti püspöki hely- 
nőknek a Boldogságos Szűz Máriáról neve­
zett rajki c. prépostságot adományozta.

A miniszteri megbízott üngban. 
Kazy József, a hegyvidéki miniszteri kiren­
deltség vezetője, a múlt napokban Ung vár­
megye uogi, uzsoki és lyutai járásait utazta be. 
A miniszteri megbízott mindenütt közvetle­
nül meghallgatta a lakosság panaszait, ba­
jait. Amiken segíthetett, azt azonnal hatás­
körében megtette; az elhangzott óhajok kö­
zül, amelyek valóban alkalmasak a nép gaz-

Lichtenegger József.
Irta : Dr. Vártlat Béla,

Budapest, szopt. 80.

A budai hegyek tündérvidéke, melyet 
szinte átszellemült szépségben ragyogtatott 
az őszi verőfény az elmúlt vasárnap délu­
tánján, mintha földi tükörképe lett volna 
annak az elszállt léleknek, melynek földi 
maradványa, egy koporsóba zarva, épen 
utolsó útra indulását várta a hegyvidék ölen 
fekvő új Szent-János-kórház halottas kápo - 
nájából.

A természet, mielőtt téli halálának altal- 
adja a sorvasztó ősz, még egy kis időre a 
nyár ikertestvérének mutatja magát. Ilyen 
kor még szebb, elbüvölőbb, mint az igazi, 
rekkenő nyárban. A mi szépsége csak van, 
színekben és vonalakban, megsokszorozva 
áll elénk, mielőtt birtokába venné az őszi 
sár. A vidék színe zöld még, de tarkázva a 
két legszínesebb színnel : pirossal és aranyos 
sárgával. A napfényben úszó, fenségesen 
tiszta levegő, mely fölött egyetlen felhő nél­
kül mélyen kéklik az ég, szi ite a vegtelen- 
séget nyitja meg a szemnek ; látóhatára meg­
bővül, nagyobb területet lát be s rajta minden 
tárgyat rendkívül éles, vágott körvonalban.

Ilyen átszellemült volt a Lichtenegger 
József professzor lelke, az utolsó hetek halál­
küzdelmében. A természet tanítása az em­
berélet múló, törékeny voltáról, mintha igen­

igen rég szólt volna hozzánk megrázóbb be 
szódességgel, mint most, hogy ő koporsója 
elé állított bennünket. Úgyszólván tegnap 
még maga a piros egézség, derűs, becsületes 
életvidorság volt, s ma már tört roncsa a 
halálnak. Heute roth — morgen todt; a XVI. 
századi, halálhoz készülésre intő poéta sza­
vával : délben még mint a színes virág s 
alkonyra már mint aszú ág.

A Margit-sziget nyárfái alatt találkoz­
tam utoljára vele a külső világban, még jú­
nius végén. Tán halaványabb volt arczában 
a rendesnél, de azért vidor beszédű, mint 
mindig. Csak az egézsógéről mondott néhány 
komor szót: hogy nemsokára valami nagy 
baj lesz. Tréfás szeretettel zsörtölődő hypo- 
chondernek neveztem érte; pedig már ekkor 
ki voltak mérve léptei az utolsó fekvőhely­
hez. A legjobb szivü emberek egyikót, a 
csupa-sziv embert, vérelmeszesedéssel kap­
csolatos szívbaj kezdte pusztítani rohamosan. 
A júliust Abbáziában már nem tudta ki­
húzni ; összetörtén már azon hó végén az 
új János-kórháznak lön életfogytiglan való 
lakója. Mikor az őszi munkára bejöttünk a 
fővárosba, az első rósz hir ő róla szólt . hogy 
halálos betegen kórházban fekszik a budai 
hegyek között.

Nyomban siettem ki hozzá. Epen dr. 
Pokorny Emánuel, a kitűnő theologus ült 
ágyánál. Azelőtt kevéssel távozott tőle, mint

maga betegünk mondta, Majláth erdélyi püs­
pök. Máskor piros arczán már a halál fakó, 
tört betegsége ült; de lelke mintha fényes 
glóriával övezte volna. Mindig eszes-kedves 
kék szeme szinte a túlvilágba néző, csuda­
látó erővel ragyogott, fényes kíséretül Isten­
ben megnyugodott beszédének, melybe szé­
gyenkeztünk volna kicsiny vigasztalással bele 
avatkozni. Már csak suttogva beszólt, de 
halk hangjában egy erős lélek zúgott. Nyu­
godt volt, zúgolódás és kívánságok nélkül, 
mint a ki az érdemszerző szenvedés dicső­
ségét érzi. Csak egyért szeretett volna még 
lábra állani; hogy még egyszer az oltárnál 
szolgálhassa Krisztust. Valóban, ha Isten 
egyéb jutalmat se adna egy becsületben el­
töltött életért, mint harmonikus befejezését a 
földi pályának : nyugodt meghalást, akkor is 
minden okos ember érdemesnek fogja találni, 
hogy úgy éljen, mint Lichtenegger József élt.

Hogy ki volt ő, azt Szatmáron mindenki 
tudja. Ötven évet ólt; ebből közel harmin- 
czat a tanári pályán. Tanári működéséből 
öt esztendő esik tizatmárra, honnan mar ot 
éve hogy elkerült, de vissza-vissza látogatott 
s mindenkinek szerető emlékében maradt. 
Ideálja volt a tanárnak; nemcsak bí­
ráló tanítója, jelessel kitüntetője vagy sze- 
kundába rakója, hanem a szó legnemesebb 
értelmében nevelője is az ifjúságnak. Nem 
élt családi életet; helyette az ifjúság volt
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Sággal rendelkezett. De inkább avval, a mi 
tudománynál is becsesebb: nemes életével. Ez 
az élet ideálra tört; arra az ideálra, mely 
felé minden nemesb anyagból épült ember 
törekszik és mégis valósit: munkás, tiszta 
életre. Isten szeme előtt járt egész életében. 
Buzgó vallásosság volt főjellemvonása, ebből 
fakadt mind a többi kiválósága, mint a hogy 
ez sohasem is lehet máskép. Már ifjan a 
kegyes rendbe lépett, de érzékenyebb s vi­
lágismeretre vágyó idealismusa tovaűzte on­
nan, mígnem most egy esztendeje, férfi kora 
nyarában, oly nem sejtett közel a véghez, 
teljesült ifjúkori álma : fölszenteltette magát 
az Úr szolgájának. S épen a szatmári egyház­
megyébe lépett, hol annyi derék szívhez fűzte 
nemes barátság, legelöl az egyházmegye 
püspökéhez : Meszlényi Gyula Öméltóságához.

Koporsóját pesti collegái s tanítványai 
(ón mindkettő együtt, s véletlenül az egyetlen 
szatmári) avval a nagy bánattal vettük körül, 
melyet a szív csak legszentebbjei elveszté­
sén érez. A szertartás és búcsúbeszédek után 
elindult koporsója a kolozsvári családi te­
metőhelyre. Most már az anyaföld takarja.

Kinézek Írásom mellől a szabadba. Nem 
az a verőfóny ragyog már künn, mint teg­
nap délután, a temetése óráiban. Esős az 
idő, ködös, szomorú. Mint a mi lelkünk te 
utánad, drága, feledhetetlen mesterünk, ked­
ves Lichtenegger Józsi bácsi.
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daságt talpraállitására, jelentést jfog tenni 
Darányi földmivelésügyi miniszternek. Kü­
lönösen fontosnak tartjuk a miniszteri meg­
bízottnak Uzsokon való megjelenését, mert 
mint tudjuk, az ungvölgyi vasutat egész 
Uzsokig kiépítik, a vasútépítés nagyobbsza- 
básu munka, mely ötezer embert foglalkoz­
tat már a legközelebb. Kazy József Uzsokon 
időzése alatt tárgyalt Keller Arnold kir. fő­
mérnökkel s közösen megállapodtak oly te 
endőkre nézve, amelyek alkalmasak, hogy 
ezen több évig tartó nagy munkából a hegy­
vidéki népnek kenyere legyen. Az építési 
vezetőség a legnagyobb előzékenységgel tá­
mogatja a kirendeltség törekvéseit s a be­
regi téli fafaragó kurzusokon készített talics­
kákból, kapanyelekbő! stb. nagyobb mennyi­
ségben megrendeléseket tesz.

Gyászhir. Búzáik Károly ügyvéd, nyug. 
főszolgabíró, 1848—49-iki honvéd, beregme- 
gyei törvényhatósági bizottsági tag, életé­
nek 73-ik, boldog házasságának 43-ik évé­
ben hosszas szenvedés és a halotti szent­
ségek ájtatos felvétele után e hó 1-én Mun­
kácson elhunyt.

TJj fögondnok. A m.-szigeti ev. ref. 
liczeum uj főgondnokává Tisza István grófot 
választotta meg, kinek beigtatása nagy ün­
nepélyesség mellett f. hó 2 dikáu ment végbe 
M.-Szigeten.

A máramarosi vizsgálat. Három hét 
óta folyik már a vizsgálat a kiküldött pénz­
ügyminiszteri biztosok által, úgy a várme­
gyén, mint a pónzügyigazgatóságon. Hogy 
a végeredményben minő visszaélések fognak 
felszínre jutni, azt még biztosan nem lehet 
tudni. Sem Kaffka László, sem Köcsöny La­
jos nem közlékenyek az eddigi eredmények­
ről. A kiszivárgott hírekből tudják csak, hogy 
a vármegyénél csakugyan fordultak elő mu­
lasztások és szabálytalanságot. Egyik árva­
széki ülnök ellen a fegyelmi eljárást mege­
lőző vizsgálatot elrendelték, a városi fogyasz­
tási adókezelő egy ezerkoronás hivatalos le­
vélben állítólag ezer koronát küldött test­
vérének. Kaffka miniszteri tanácsos a levelet 
a postáról visszavette és kitűnt, hogy az ezer

korona helyett egy darab papiros volt a le­
vélben. Természetes, hogy a fogyasztási adó­
kezelőt állásától rögtön felfüggesztették. Több 
megyei és városi tisztviselő ellen is merül­
tek fel olyan vétségek, amelyek fegyelmi 
utón torlandók meg. Két főszolgabírót és 
pedig: a máramaros-szigetit és a felső-vissóit 
súlyos vádakkal illették. Szigeten az a hír 
van elterjedve, hogy ezt a két főbírót felfüg­
gesztik. A pánzügyigazgatóságnál nagyobb 
visszaélésről uem beszélnek. A panasz csuk 
a póziigyigazgatónak ideges és tulságba menő 
erélyes eljárása ellen hallatszik.

4 főpásztor jótékonysága. Püspök 
ur 0 méltósága a róm. kath. fiú népiskolába 
járó szegény gyermekek téli felruházására 
házi pénztárából 747 koronát kegyeskedett 
adományozni.

Szabadságolt tanár. Lukácsig György 
nagybányai állami főgymn. rendes tanár 
hosszabb szabadságot kért ideiglenesen s 
Budapestre költözött, helyére a minisztérium 
Kmoscliek Elek lőcsei főreáliskolai h. tanárt 
rendelte Nagybányára a mathematika elő­
adására.

Szob or meg áldás. Koválik József, szol­
noki áll. főgymn. tanár, Szinyérváralja szü­
lötte, egy remek szűz Mária szoborral aján­
dékozta meg az ottani templomot. E szép 
szobrot áldotta meg vasárnap Frank József 
főesperes-plóbános. Ez alkalomra azt a mel­
lékoltárt, a melyen a szobor díszeleg, 
özv. Jaczkovics Gáborné és Stuller Istvánná 
úrasszonyok virágkoszorukkal, igazi művészi 
Ízléssel díszítek fel. A nemes szivü adakozó­
nak ez utón is köszönetét mond a hitközség.

Távozó rendőrkapitány. Lux Ödön 
felsőbányái rendőrkapitány megválik állásá­
tól és visszalép a hadsereg tényleges állo­
mányába.

Hymen Nagyváradi Stépán Géza szat­
mári honvéd főhadnagy szombaton esküdött 
örök hűséget Máramarosszigeten Kricsfalussy 
Vilmos miniszteri tanácsos özvegye leányá­
nak, Márta kisasszonynak. -— Heimann Re­
zső dr., feketeardói körorvos a napokban es­
küdött örök hűséget Komlóssy Anna kisasz- 
szonynak.

Államtudományi vizsgálat. Morváig 
Zsigmond, az ugocsai tiszántúli járás szol- 
gabirója, a kolozsvári m. kir. tudományegye­
temen az államtudományi államvizsgálatot 
szép sikerrel letette.

Nagy idők tanúja. Tegze Gábor nyu­
galmazott városi iktató szombaton 'reggel 6 
órakor életének 83-ik évében elhalt. A bol­
dogult részt vett a szabadságharezban mint 
a Würtemberg huszárezred egyik hadnagya. 
A szabadságharcz leveretóse után az oszt­
rákok gúnyból gyalogosnak sorozták be. 
Szorgalmas, pontos hivatalnok volt, kit min­
denki szeretett és becsült.

A főpásztor adománya. Püspök ur 
ő méltósága a vinnai ovoda javításainak költ­
ségeire 284 koronát adományozott.

Nyugdíj ügy. A vármegyei körjegy­
zők nyugdíj választmánya a múlt napon 
tartott ülésében Márk Jakab sáros-magyar- 
berkeszi és Buksa Illés kolezéri körjegyzőket 
jövő év január 1-től kezdő joghatálylyal sa­
ját kérelmükre nyugdíjazta.

Gyászhir Schmidt József, a nagy károlyi 
Önsegélyző népbanknak sok éven át volt 
főkönyvelője, a nagy káli ói elmegyógyiló in­
tézetben elhunyt. — Özv. Uray Józsefnó, 
szül. Dankó Eulália életének 38-ik évében 
Nagy-Károlyban elhalt. — Szobonya Antal 
építész életének 58-ik évében Nagykárolyban 
elhalt.

Esküvő. Móré József gazdasági intéző 
Károlyi Lajos gróf tótmegyeri uradalmában, 
f. év szeptember 30-án, kedden vezette ol­
tárhoz Budapesten Matlaszkovszky Hedvig kis­
asszonyt, Matlaszkovszky István dr. ügyvéd 
leányát.

Zárdái iskolák. Öméltósága a püspök 
folyó hó 6-án Hámon József és Hehelein 
Károly kanonok urak kíséretében a zárdái 
összes iskolákat meglátogatta. Nagy lelki 
öröme volt a püspöknek ezen látogatás al­
kalmával ; liusz külön osztályban vannak 
elhelyezve a kedves növendékek, elkezdve az 
óvodásoktól egész föl a képezdókig. Az ösz- 
szes gyermekvilág száma, mint már jeleztük, 
961, napról-napra növekszik. —- Az uj eme­
letes iskola épület, mely ez évben emeltetett 
és 30 ezer írtba került, szép, tágas, magas

kedves családi köre. Mert nemcsak az iskola­
teremben törődött tanítványaival, hanem azon 
kívül is — lelkének közelébe tudta hozni 
őket. Nem ismertem tanítványát, iskolatársa- 
mat, a ki nem szerette volna. Én drága 
Mesterem, a szivembe vág, ha rágondolok, 
hogy mint halottról kell Írnom rólad, s 
könyeken keresztül látom a múltból feltűnni 
a te sírba tért kedves, nemes orczádat.

Tekintélyt tartott tanítványai előtt, nem 
szigorú fegyelmezéssel ; hanem azzal, hogy 
feltárta előttük, oda adta nekik nemes lelkét. 
A tanítványaival való szerető törődésnek 
egyik legjelemzőbb bizonyítéka, hogy az is­
kolai dolgozatokat, melyeknek elbírálását 
olyan mohón várja minden valamire való diák, 
mindenkor már az Íratást követő nap kijavítva 
a kezünkbe adta. Ebben a tekintetben két­
ségtelenül egyedül állott egész Magyarorszá­
gon I Tőle tanultam s velem bizonynyal annyi 
társam, az emberi elmét legmagasabb fel­
adatára : az emberismerésre először felhasz­
nálni. Tán fiatalos, tévedő merészséggel, de 
sok lelki haszonnal. Otthonában mint bará­
taival beszélgetett diákéveinkben is velünk, 
véleményeinket nem csak megengedte, de 
egyenesen megkívánva, emberekről, intéz­
ményekről és olvasmányainkról, melyekkel 
bőven ellátott bennünket. Művészi érzéke 
(szépen festett, s művészettörténetben járatos 
volt) is meghálálhatlan hatású volt reánk. 
A földi lét legmagasb régiójába: a művé­

szeti világába, ő vezetett be. Nála láttuk 
először a görög művészet remekeit, egy ré­
szüket sajátkezű reprodukezióiban, a görög 
költők szobrait, Hornért s a tragikusokat; 
a napraforgó szirmaiból bánatos szépséggel 
kiemelkedő, Apollóba szerelmes klythiát, 
melynek szép nagy másolatát maga festette 
gyönyörű hályhaellenzője diszitésóül. Min­
denki emlékszik rá, a ki valaha járt nála. 
E környezetben beszéde hányszor nemesitett 
benünket! Oh, hányszor ültem a Deák-téri 
Kovács-féle házban volt szállásán nála, sza­
bad délutánokon, hányszor lepett, ott az al­
kony, beszéde közben feledve időt, helyet; 
szemünk ilyenkor mintha nem is a városi 
nagypiacz kigyuló lámpásait látta volna, 
hanem a görög alkony lündóri fényességét 
az athéni Akademos platánjai alatt.

Mindig vidor volt, természetes. A nagy­
képűség a legtávolabb állott tőle. Egyike 
volt a legkedvesebb adomamondóknak. Soha 
sem éreztük magunkat rosszul társaságában. 
Csak most egyszer — a koporsójánál. Hozzá­
még aranyos jó szive. Ha uzsonnájánál ta­
láltuk, mindig részünk volt benne. Hogy 
Pestre kerültünk s később ő is feljött, tanít­
ványt szerzett mindnyájunknak. Isten áldja 
meg haló porát érte !

De nemcsak a padban ülőknek volt 
mestere, hanem mindenkinek, a kit a jó sors 
vele összehozott. Nem is annyira tudományá­
val, bár ebben is közelismert kitűnő alapos-



és világos iskolalielyiségeknt s eyy nagy 
dísztermet foglal magában. Öméltósága távo­
zásakor Hámon József kanonok, intézeti 
superiornak a látottak és tapasztaltak fölött 
elismerő köszönetét ós örömét nyilvánította.

Templomszentelés Orechovün. Az 
ungmegyei oreohovai, alig 200 lelket szám­
láló gör. kallx. liivők saját erejűkből az Is­
ten nagyobb dicsőségére s a hívők lelki 
örömére, szép teplomot építettek. Az újon­
nan épített templomot múlt hó 28-án szen­
telte fel Jakovics János káptalani nagypré­
post. Az alkalmi szent beszédet a nép nyel­
vén Jaczkovics Mihály szentszéki ülnök tar­
totta. A szertartási ünnepélyen rósztvett a 
vidéki nagyszámú intelligencia, kerületi pap­
ság s a hívők nagy sokasága. Szertartás 
után mintegy 30 teritékü villásreggeli volt, 
melynek elköltése után Poroszlóra mentek 
a vendégek, hol Artimovics Emil vendégsze­
rető házánál ebédhez ült a társaság; az 
ebéden 50-nól"többen vettek részt.

ISegédlelkészek változása. Tamás Jenő 
segédlelkész Beregszászból Mára marosszi­
getre, Szentmihályi Lajos püspöki aktuarius 
Szatmárról Beregszászba helyeztetett át se- 
gédlelkósznek.

Áthelyezés. A vall. és közokt. minisz­
ter Artner Izidor gődónyházi állami elemi 
iskolai tanítót, a szatmári kir. kath. tanitó- 
képezdének volt növendékét a szigetkama- 
rási állami elemi népiskolához helyezte át.

Jótékonyság. Sokan ismerik Szatmá- 
ron az öreg Gábriel bácsit, de azért sokan 
nemj tudják, hogy az öreg Gábriel András­
ban mily nemes szív lakik. — A kik meg 
akarnak róla győződni, azok jöjjenek el a 
kis Kálvária templomba, s tekintsék meg 
azt a remek szentségtartót, melyet az ősz 
polgár nemes szivének tanujeléül öreg nap­
jaiban az Urnák ajándékozott. 200 koroná­
nál többe került a szép gót stilü monstran- 
tia, melyet Jézus Szivének ós a két apostol- 
fejedelemnek szobra ékesít. Az aljába bele 
van vésve, hogy ,,Gábriel András congrega- 
nista nemeslelkü adománya az Urnák 1902. 
évében.

Józscfházán megható esküvő volt a 
múlt vasárnap : az aranyosmegyesi posta­
mesternőt Csókás Piroskát eskette meg ifj. 
Uray Gézával — fivére dr. Csókás Vidor. 
Az eskető testvér buzdító beszédet inté­
zett az uj párhoz. — Este a menyasszony 
házánál szűk családi és baráti körben meg­
tartott lakoma volt, melynek csak a reggeli 
órák vetettek véget.

Eljegyzés. Palatinszky István nyíregy­
házi vasúti raktárnok eljegyezte városunkban 
özv. Illyés Bálintné szül. Polónyi Irma úrnőt.

Templomrablás. Az alsó-kapniki róni. 
kath. templomot a napokban virradóra isme­
retlen tettesek fölverték ós a szt. Antal kép 
alól a perselyt, melyben 80—100 korona le­
hetett, ellopták. A csendőrség az ismeretlen 
tetteseket nyomozza. Másnap egy korcsma 
udvarának szemétdombján a perselyt meg­
találták pénz nélkül.

Eljegyzés. Pluszár József ungvári kincs­
tári erdész jegyet fváltott Pajor Ilona kis­
asszonynyal, Pajor Tamás uradalmi volt 
tiszttartó, ungmegyei várnagy leányával.

Uj lap. A kath. egyesületek országos 
szövetsége a rósz irányú ós óriási mértékben 
elterjedt k rajé záros újságok ellensúlyozására 
október 15-től kezdve jó irányú, keresztény 
szellemű krajczáros újságot fog kiadni. Az 
első szám az országos kath. nagygyűlés 
napján, okt. 15-ón, fog megjelenni Mihály fi 
Ákos dr., és Oyürky Ödön szerkesztésében. 
A czime Uj lap lesz. Szétküldik az ország
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minden nagyobb városába, hol naponkint 
fogják árusítani a közönség között. Felhív­
juk a hazai papság és tanítók figyelmét, 
hogy c nemes vállalkozást, melynek mű­
ködése kiszámíthatatlan hatással lesz a nép 
erkölcsének ós meggyőződésének irányítá­
sára, teljes erejükből támogassák és közsé­
geikben híveik közt minél szélesebb körben 
terjeszszék. Szat.máron az elárusitást a Páz- 
mány-sajtó vállalta magára.

Tur-Terebes övömé. Mint értesülünk, 
az adórendező-bizottság a napokban fejezte 
be áldásos munkáját Tur-Torebesen s mint 
hírlik, a húszezer koronát tevő adóhátralék­
nak majdnem 60%-át törülte, mi a terebe- 
siek körében méltán nagy örömet kelthetett, 
mert egy jó időre megszabadittattak az adó- 
végrehajtók zaklatásaitól.

Ünnepély. Az ev. ref. főgymnasium 
tanári kara ós ifjúsága október 6 án reggel 
9 órakor az intézet tornacsarnokában jól si­
került ünnepélyt rendezett. Az ünnepélyt az 
ifjúsági énekkar által előadott hazafias dal 
nyitotta meg, melynek elhangzása után Mát- 
ray Lajos tanár szép emlókbeszédben mél­
tatta a nap jelentőségét s a tizenhárom vér­
tanú szereplését. Majd Borgida József Vili. 
o. t. szavalta el lendülettel Kiss Endre VII. 
o. t. alkalmi ódáját, melyet lapunk tárcza- 
rovatában közlünk. Az ünnepélyt, melyen 
oly nagy számú közönség jelent meg, hogy 
az óriási helyiséget egészen betöltötte, az 
énekkar által előadott „Szózat“ éneklése re­
kesztette be.

Szüreti mulatság. A kath. legény­
egyesület sikerült mulatságot rendezett va­
sárnap este a Vigadóban. Különben a legény­
egylet báljai régóta kedveltek, hova szívesen 
szokott menni a közönség. A csőszök ós 
csősznők magyar öltözetükben tetszetős lát­
ványt nyújtottak. Már délután megindult a 
menet s körülkocsikázta a várost, ami vonz­
erővel hatott a publikumra. A mulatság ke­
délyességében semmi kívánni valót nem ha­
gyott maga után. Elismerés illeti a rendező­
séget, mely fáradságot nem ismerve mindent 
elkövetett a jó ügy érdekében. Az egyesü­
letnek, holott a kiadás meglehetősen magas 
volt, mintegy 300 korona tiszta jövedelme 
maradt.

Püspöki látogatás. Rendkívül meg­
örvendeztető kegyben részesítette a püspök 
ür Ő méltósága a szatmári irgalmas nénók 
iskoláit. Folyó hó 6.-án ellátogatott az óvo­
dától kezdve a polgári iskolai tanitónökép- 
zőig minden iskolába. Hámon József és He- 
helein Károly kanonokok kísérték a magas 
vendéget. Minden osztályhoz volt egy ne­
hány nyájas szava. Az Üdvözítő példájára a 
legkisebb gyermekek közt érezte magát leg­
jobban ; a kis óvodások padjai előtt szó 
szerint a földre térdelt s a kis ártatlanokkal 
a leereszkő atyai szeretet közvetlen hangján 
beszélgetett. A tanítók ós növendékek, ki­
csinyek és nagyok, egyaránt uj erőt ós búz- 
galmat merítenek a móltóságos egyházfő 
megjelenéséből a munkára ós örömmel gon­
dolnak annak lehetőségére, hogy kegyes 
püspökük ismét kitünteti őket| hőn óhajtót 
látogatásával.

JÓS gazdasági iskola. Wlassies Gyula 
vallás- ós közoktatásügyi miniszter, hogy a 
földművelő nép gazdasági ismereteit gyara­
pítsa és a fejlettebb gazdasági gyakorlatbani 
jártasságra kioktassa, egyezernyolezszáz gaz­
dasági ismétlő iskolát szervez az ország kü­
lönböző részein. A miniszter erre vonatkozó 
rendeletében kimondja, hogy gazdasági is­
métlő iskolát minden oly község köteles ál­
lítani, ahol a lakosság túlnyomó része föld- 
mives és legalább 40 ismétlő tanköteles gyer­
mek van a közzógben. Ha más ismétlő is­

kola van már a községben, akkor egy óv 
alatt azt gazdasági irányúvá kell átszervezni. 
Hogy a leányok a háztartásról, konyhaker­
tészetről tanulhassanak és a női kézimunkát 
gyakorolhassák, számukra külön iskola állí­
tandó mindazon esetekben, ha a "kétnemű 
gyermekek száma az 50 et meghaladja.

A borkiállítás csütörtök este ért vé­
get, mikor a beküldött borokat elárverezték. 
Nagy érdeklődés mutatkozott az árverés 
iránt, ennek köszönhető, hogy mintegy 340 
korona gyűlt be az eladott borok árából.

Szoczíálista gyűlés tartatott Szatmá- 
ron f. hó 4.-én a rendőri hivatal engedélyé­
vel. Most már kellő megvilágításban áll előt­
tünk a szatmári szocziálisták epedóse: munka 
nélkül rövidesen sok pénzhez akarnak jutni 
a más jogos tulajdonának erőszakos elvéte­
lével; csak az a gyanús dolog, hogy a pénzt 
nem ott keresik, ahol a legtöbb van. A múlt 
héten például egy fővárosi lap húzta, hogy 
a zsidók közöl csak az egyetlen Rotschild- 
famíliának tízezer millió korom j i van, ameny- 
nyivel a kath. egyház az egész világon sem 
rendelkezik. Vétkes türelmet tanúsított a ren­
dőrség az által, hogy a beszélőkből dűlő sze­
mélyes becsületsértéseket nem akadályozta 
meg, főképen pedig az által, hogy a gyűlést 
akkor sem tiltotta be, mikor az egyik szó­
nok nyíltan forradalminak vallotta pártját.
A forradalom nemcsak az oltárnak, hanem 
a koronának is szól. A jegyzői széken egy 
Farkas utónevü zsidó ült; talán Pest küldte 
egy kis oktató ós bátorító vendógszerepre.

Szakoktatás a lentermelésről. Da­
rányi Ignácz földmivelésügyi minister, hegy­
vidéki népünk buzgó támogatója, Kazy Jó­
zsef kirendeltségi vezető fáradhatatlan köz­
benjárására szeptember hónap második felé­
ben, Füredy Lajos m. kir. szaktanár vezetése 
mellett, Bereg vármegye nevezett községei­
ben az okszerű leníermelós jövedelmezőségé­
ről szakelőadásokat tartatott és pedig szept. 
20 án Nagy-Lónyán és Mező-Kaszonyban, 
21-én Mező-Tarpán, 22-én Kövesden, és Ár- 
dánházán, 23-án Leányfalván és F.-Schön- 
bornon, 24-ón Bereg-Sárréten és B.-Rákoson 
25-én Ignéczen és B.-Szt.-Miklóson. — Az 
előadások mindenütt nagy érdeklődést kel­
tettek ós a nép a kormány vezető férfiai 
iránt mély hálával eltelten távozott az elő­
adásokról.

Telefon hálózatunk nehány nap óta 
az országos központtal össze van kapcsolva 
ós a nyilvánosságnak átadva. Ez nevezetes 
újítás, mert Budapesttel sőt Becsesei is ké­
nyelmesen diskurálhatunk.

Ö szentsége a pápa magyar gyógy­
vize. XIII. Leó pápa Ő szentsége, a kinek 
magas életkorát és szellemi frissesógét mél­
tán csodálja az egész világ, magyar gyógyító 
itallal él. A Vatikánba ugyanis a „Pálma" 
jelzésű keserüvizet hozatják O szentsége 
egyenes utasítására, a ki e gyógyító itallal 
igen meg van elégedve. Ritka kitüntetés a 
magyar vízre, hogy a pápa asztalára kerül 
s méltó elismerés illeti Loser János, cs. és 
kir. udvari szállító ezéget, a „Pálma" forrás 
tulajdonosát, a ki e vizet a pápai udvarba 
szállítja.

Menetrend. Az október 1-én életbe- 
léptetett uj menetrend szerint bennünket ér­
deklő nagyobb változás nem történt. Válto­
zás annyiban van, hogy Püspökladányból 
d. e. 10 óra 50 perczkor induló, nemkülön­
ben a Szatmárról d. u. 1 ó. 55 perczkor 
induló s délután 5 ó. 3 perczkor Püspökla­
dányba érkező gyorsvonatok Szatmár-Zsa- 
dány állomáson nem fognak megállani.
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Az Mzredévi asztaltársaság, mely 
mór hót éve ruház szegény gyermekeket, 
ezen évben is óhajtana megfelelni nemes 
hivatásának. Tény az, hogy közönségünk, a 
mely szeretettel karolta fel a jókedvű jóté­
konyság ezen intézményét, az utóbbi időkben 
meghidegüll iránta s bizony ez a körülmény 
az intézők munkakedvét is lelohasztotta. 
Mindazonáltal nem volna helyes, ha a meg­
fogyatkozott buzgalomnak, melynek okaira 
itt nem terjeszkedhetünk ki, a felruházandó 
iskolás gyermekek adnák meg az árat, akik 
bizonyára nehezen várják a méltán remélt 
segítséget. Kissé kompromittáló volna az 
egyesületre, a mely ez ideig több mint bUUU 
korona értékű jótékonyságot gyakorolt s a 
mely czimét a millennium lélekemelő moz­
zanatától vette kölcsön, ha 7-ik esztendejében 
a tehetetleuség vagy épen vógfeloszlás szimp- 
tornáival zárná évi számadását. Kérem ezért 
komolyan azon urakat, a kik érdeklődnek az 
érdemes társaság ügyei iránt s fenmaradását, 
további jótékony működését szivükön hordják 
— még ha jelenleg nem tagjai is — szíves­
kedjenek folyó hó 8-án, szerdán délután 5-től 
7 óráig a Honvéd sörcsarnokban a teendők 
megbeszélése végeit megjelenni. Dr. Fodor 
Gyula, az Ezres igazgatója.

Póttartalékosok bevonulása. Az 5. 
gyalogezred helybeli zászlóaljához 450 pót- 
tartalékost hívtak be szolgálattótelre, kiknek 
kiképzése október 3-tól nov. 27-ig fog tar­
tartani. A bevonult póttartalékosok kiképzé­
sére idevezényeitettek Egerből DrottleffHen­
rik főhadnagy, Kohlmann Tamás és Hoffman 
György hadnagyok.

Dr. Bakcsy Domokos fogorvos a 
budapesti klinikán a fogászat legújabb vív­
mányait gyakorlatilag előadó kurzusról f. h.
6 án hazaérkezett.

Hadkötelesek jelentkezése. Azon had­
kötelesek, kik 1880., 81., 82-ben születtek, 
összeírás végett tarioznak jelentkezni a város­
háznál levő katonaügyi osztálynál november 
hó végéig. Aki kellő ok nélkül a jelentke­
zést elmulasztja, 10 koronától 200 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel fog sujtatni.

Háztulajdonosok figyelmébe. Gyak­
ran előfordul, hogy az udvarokról tisztátalan 
szennyvizet bocsátanak az ulczai folyárokba, 
miáltal a levegő bűzössé és fertőzővé válik. 
Egészségi és köztisztasági szempontból a 
városi főkapitány felhívja a háztulajdonoso­
kat, hogy a szennyvíznek az utczára való 
bocsátásától 4—100 koronáig terjedhető pénz- 
büntetés terhe alatt óvakodjanak.

Mit kíván Magyarország ? Az ország- 
gyűlés nyári szünete alatt 143 kérvény órke 
zett a törvényhatóságoktól az országgyűlés 
képviselőházához. Ezek a következők : Tizen- 
nyolcz vármegye kéri például azt, hogy az 
adóvégrehajtások a tavaszi és nyári évne­
gyedekben szünteltessenek. Tizenegy törvény- 
hatóság kér adótörlést elemi csapások okozta 
károk miau. Öt vármegye a megyei tisztvi­
selők fizetésének a javítása tárgyában kér­
vényez. (Hat törvényhatóság pedig a hivatal­
nokok vasárnapi munkaszünetét szeretné végre 
biztosítva látni). A harmadik évöket szolgáló 
katonák nyári szabadságolását négy vár­
megye szeretné, mert igy tekintélyes munka­
erő szabadittatnék fel a legfontosabb mun­
kaidőben, az ország kétségtelen nagy hasz­
nára. Különösen érdekes a vagyonbiztosításra 
közvetett módon irányuló két kérvénycsoport, 
amelyek egyikének a kóbor czigányok meg- 
rendszabályozása a tárgya. Ezt kért kilencz 
törvényhatóság. A másiké pedig az, hogy 
az árva és gyámpónztárak kezelése módosít­
tassák. Ezt kéri hat törvényhatóság. A po­
litikai izü kérvények közül nem kis mértékben 
érdekesek azok, amelyek a képviselőválasz­
tási törvény módosítását sürgetik. Tizenegy 
törvényhatóság van e részben egy nézeten. 
Az önálló vámterület felállítását kéri tiz, a 
nemzetiségi törvény módosítását pedig öt tör­
vényhatóság. Egy helyi kérvény is van, amely 
a pancsova választókerület kettéosztását kéri. 
(Négy törvényhatóság.) A harmirczfilléres 
tanítói nyugdijjárulék törlését kívánja tizenkét 
vármegye. És végül huszonhárom törvény­
hatóság kéri Kossuth Lajos érdemeinek tür- 
vénybeigtatását.

Mlveszett brostii. Egy drb. briliáns 
brostü, mely 3 lecsüngővel van és gyémánt

kővel kirakva, elveszett. A megtaláló tartsa 
kötelességének a kapitányi hivatalba be­
szolgáltatni.

TJj bankjegyek. Az Osztrák-Magyar 
Bank főtanácsa legutóbbi ülésén elhatá­
rozta, hogy e hó végén az uj 100 koronás 
bankjegyeket forgalomba bocsátja.

A kereskedelmi miniszter az ipar­
hatóságokhoz. Láng Lajos kereskedelem­
ügyi miniszter leiratot intézett az összes 
iparhatóságokhoz, melynek bevezetésében 
azt mondja, hogy „az elsőfokú iparhatósá­
gok nincsenek teljesen tájékozva az iránt, 
mely iparágak vannak ez idő szerint képe- 
sitó.-hez kötve.“ Ezért leiratában kioktatta az 
iparhatóságokat, hogy az 1884. évi foldmi- 
velési és kereskedelemügyi miniszteri ren­
delet kibocsátása óta, mely iparágak köttet­
tek képesítéshez. E szerint a czég- és czim- 
festő, doboz, diszmű és tollkószitő, fazekas, 
guba- és kaptafa-készítő, paplanos, szita- és 
rosta-készitő, takács, vésnök, villamos erő 
árammal dolgozó berendezések és vezetékek, 
valamint az elektromos mérő-e zközök ké­
szítésével, illetőleg felszerelésével, továbbá 
a gyenge áramú vezetékeknek az erős áramú 
vezetékekhez való kapcsolásával foglalkozó 
iparágak vannak képesítéshez kötve.

Újdonság ! Pormentesitő olaj, elismert, 
legjobb szer a por eltávolítására, éttermek, 
kávéházak, hivatalok, iskolák, üzletek és

irodákban a tisztaság fentartása és az egész­
ség megóvása czéljából kiválóán ajánlható 
kilónként 80 fillérért. Egyedül kapható Győry 
Károlynál, Szatmár.

Minőm porczellán és üvegáruk, csekély 
gyári hibával, rendkívül olcsó árban kapli i- 
tók, míg a készlet tart, Győry Károly üveg es 
porczellán kereskedésében Szatmáron.

Terményárak.
Termény métermázsánként

Szatmáron
frt. kr. frt kr

T. búza ó — — — 6 40 6 fái
1' búza uj —■ — — 5 60 5 80
Kétszeres — — — — — — —

Rozs — — —• 5 — 4 80
Árp a — — — 5 — 4 80
Zab — — — 5 80 6 —
Tengeri — —• — 6 — 6 —
Kása — — — 8 — 8 25
Fehér paszuly •— — — 6 — — —
Tarka ., — — — 4 50 — —
Szilva — — — 18 — 19 —

füstölt — — — — — — —
Rdpcze — — — 1 20 1 —
Krumpli zsákja — — 1 1 40 1 50

Telefon 85.
Helyi 1 kor. ér- 

- tékii vásárlás már 
helybe szállítva.

Arj egyzék.

BÖLÖNTI LÁSZLÓ
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL

Szatmár, Széchenyi-utcza sarkán.
Az árak változás esetén kötelezettség nélkül készpénz, vagy utánvéttel értendők.

5 kilós postaremlelmény pontosan es»kö/,öltetik

Helybeli
megrendelések
hazaszállítva.

Friss húsok.
1 ko. I. Marha hús
, „ Sertés
, „ Borjú ,
» Bárány „
„ ,, Juh „

„ „ „ szalona
, ,, „ „ bőr nélkii
„ „ Friss kolbász bors
„ „ fok. czitr.
„ „ Friss zsir

Kolbász áruk.
1 ko. Szalámi

frtikr frt kr frt. kr

52 1 ko. debreczeni páros 80 l ko. Sonka csont nélkül 1 10

66 Lengyel kolbász 76 „ „ „ ki fő ve 2 —

56 Sonka kolbász 80 „ „ Császár hús bőrrel 80

krakói „ 80 „ „ Karaj bőr nélkül . 80

Krinolin „ 80 „ „ Lapoczka és oldal . 64

72 Parizer „ 80 1 ko. Páczolt nyelv 1 —

68 Máj sajt . 80 1 drb. Sertés nyelv 20

68 Disznófej sajt 64 1 ko. Tepertő 60

100 pár Virsli tormás 4 — Szalonák.
64 ÍOO pár frankfurti 8 — 100 ko. Fehér szalona 76 —

180 100 drb. Salvaládé 4| —
1 ko. Paprikás stráf 80

Füstölt áruk. „ „ Kolozsvári szelet 86

8( 1 ko, Sonka j mezőit í 1— „ , Füstölt szalona 80

BÖLÖNYI LÁSZLÓ

' T Pu^ T T pp 'I' pn^ j

Legnagyobb raktár
teljesen felszerelt szüretelési és pinczegazdászati eszközökben. Gyári 

áron szállít kiiünő szerkezetű

„Mabille“ rendszerű borsajtókat, §|j
mely rendkívül csekély erőszükséglet mellett meglepő 
eredményt képes felmutatni. Magas nyomású és folyton 
működő sajtókat, munkaképesség 12 óra alatt 15.000 

klogram szőlő.

Legjobb szerkezetű szőlőzuzók, gyümölcssajtók, 
borszivattyu, erjesztő edények.

Nagy választék a legfinomabb szőlőszedő és vá­
logató ollókban.

Budapesten, szóld és pinczegazdászati osztálya
VI. Andrássy nt 2.

Árjegyzék és ismertetések ingyen és bérmentve!
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LEGNAGYOBB NYEREMÉNY

Kiváló szerencse

& TOROK-nél.
*•
#
*

#
*

*

#

SZATMÁR, Deák-tér 29.

Készít mindennemű nyomdai 
szakba vágó munkákat a legjutá- 
nyosabb árak mellett.

Vidéki megrendeléseket azonnal 
készít s továbbit.

EGYHÁZI, ISKOLAI nyomtat­
ványokból NAGY RAKTÁR.
IRODA 1 SZEREKs PAPÍROK a 
*É LEGOLCSÓBB ÁRON É* 
szerezhetők be.

Ugyanitt rendelhető meg a

„HETI SZEMEK“
-.......— politikai lap is,............

melynek előfizetési ára egész évre 
6 kor. Tanítók- és iparosoknak 4 kor.

_---

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk.
Kilenc?, millió koronánál többet nyertek^ 

nálunk nay urabecsült vevőink.
h egész világ legesélydúsabb sorsjátéka a mi m. kir. 

szab. osztály sorsjátékunk, mely nemsokára új­
ból kezdetét veszi.

JEGYZÉKE az

55,000 nyereményig.
Legnagyobb nyeremény a legszovoncatisebi) esetben ff1 «000*000 korona. ^ __...

1 irtom oetYíioo 110,000sorsjegy 55,000
— 13 0 nyer á -É
’ a 1 . „ »<NMMM>

1
«»oooo

A A . és szájvíz. r- • Y•

I Fogorvosi műtermemet -m
éti® . . <$►
gS| (Hám-János-uicza 1. az. a színház
A 11 A.s __.... AA 4 A..,.« lráciilal: OÖX7PQ PiTO

pm® m (

°

3jz o
« ISI 1 „ ..s „ „ soooo
-o SS Q „
- 2 *> GOOOO

» » 'oooo
.M ES3

)) »

hd

lH[!i-uanun-uio,i. a. ---- _
mellett) újra rendezve, készítek egyes 
fogakat, teljes fogsorokat kanosuk és m 

arany foglalványon. 1

1
I •£ B_

33 »
33 33

III Kívánatra szájpad nélkül!!!
Porczellán, arany, platin és ce­

ment tömést,

*g ‘O 3 » »

t/a 33 35lO
N CO „

>Ö ’’ ” 1
36» n »

s*» Foghúzás a legújabban feltalált
szerek Kel teljesen fájdalom nélkül. ILI 

11! Rendelek d. e. 8 órától d. u. 5-ig. ||

S Állási Bakcsy Domokos, >
orvos-fogorvos.A.. Y-.

A A A é é és szájvíz.___A A >

«R Tűzifa-eladás,
4I 2 éves vágású
4t első rendű

I hasáb bükk és gyertyán
vegyesen, köbmó.evje

2] « korona
5/ 1 kiskocsi (10 köbméter) vételnél 57
4z korona 50 fillér,
21 1 nagy kocsi (20 köbméter) vételnél
-■ 115 korona

házhoz szállítva.
v Legkevesebb 2 köbméter szállítható.

Megrendelhető a Szatmár— ^ 
erdőd! h. é. vasút üzlet- » 
kezelőségénél, Szatmár, rF 
Deáktér 24 sz. (Takarék-

pénztári épület). ^

<57 » » 
3 « » 

4-37 „ » 
£4<h3 » » 

153N „ » 
14<í » » 

34450 » » 
4W»iO » » 
48.50 * » 

ÍOO » » 
43*5^^ » »
3350.

511000
4-0000
510000 
85000 
80000 
1 5000 
1 OOOO 
5000 
3000 
8000 
IOOO 

500 
300 
800 
170 
130too

NO
40

PÉNZ2TYEREMÉXYNYEL sorsoltatik ki, | 
tehát az összes sorsjegyek fele nyer a mellé­
kelt sorsolási jegyzék kimutatása szerint.

5 hóna]) alatt összesen Tizennégy millió | 
4ö!),000 koronát, egy hatalmas eszeget sor­
solnak ki. Az egész vállalat állami felügyelet \ 
alatt áll.

Az 1-ső osztály eredeti sorsjegyeink terv- ] 
szerű betétjei a következők : 
eyy nyolcsad (Vs) frt —. ?•» vagyis 1.50 korona | 
cyy negyed (Ví) „ 1 -50 „ 3.-
eyy fél (V2) „ -Y-— » »
eyy egész (Vi) „ 6-— .. _ »

A sorsjegyeket utánvéttel vagy a pénz be­
küldése ellenében küldjük szét. Hivatalos ter­
vezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk azon­
nal, de legkésőbb

f. é. október M 19-ig
bizalommal hozzánk küldeni.

lí i és ISA
bankháza

l-ifge BUDAPEST.
legnagyobb osziysorsjítéli-Mete.

55,oeöí'í,S,14.459,000
Főárudánk osztály sorsjáték 

osztályai:
Föüzlet: VI., Teréz-körut 46/a 
Fiókok: 1. Váczi-körut 4.

„ 2. Muzeum-körut II.
8. Erzsébet-körut 54.

£

a®~ A 
* v®

(ÖRÖK A. és TÁRSA bankháza
BUDAPEST. ==

K6„t részemre I- oezt. m. kir. .zab. o.zlály.or.jilék ereded
sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

í ntánvételezni kérem A nem tetsző
korona összegben postautalványnyal küldöm .................\ törlendő.

(mellékelem bankjegyekbenAz összeget
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LAPUNK KIADÓHIVATALA UTJÁN MEGRENDELHETŐ 
CSEKÉLY HAVI RÉSZLETFIZETÉS MELLETI

Franklin társulat kiiulúsa.

Magyar remaklrúk
A magyar irodalom fől>l> müvei.

A magyar nemzeti irodalom kincsesházát képezi a Ma­
gyar Remekírók 55 kötete, melyben benn van az 
összes magyar klaszszikusok minden maradandó alko- 
ása. — A magyar klasszikusoknak ez első és egyet­
len egyöntetű összkiadásának ára 55 kötetben, díszes 
vászonkötésben 220 korona.

Csakis a Franklin-féle MAGYAR REMEKÍRÓK 
gyűjteményében találhatni a magyar klassziku­
sok Összességét, mivel Arany János, Arany 
László, Bajza József, Czuczor Gergely, Garai 
János, Kemény Zsigmond, Szigligeti Ede, 
Tompa Mihály, Vörösmarty Mihály, Vajda Já­
nos müveinek kiadási joga a Franklin Társu 
lat kizárólagos tulajdonát képezi és azokat más 

kiadó ki nem nyomathatja 
MINDEN REMEKÍRÓ MUNKÁIT EGY KIVÁLÓ MAGYAR IRO 

LÁTJA EL BEVEZETŐ MÉLTATÁSSAL ÉS ÉLETRAJZZAL.

KEDVEZMÉNY 
A MAGYAR REMEKÍRÓK MEGRENDELŐINEK.

Shakppros összes szin 
műveinek uj 6 kötetes 
kiadását, melynek bolt­
ára, a Magyar Rcmek- 
irók-éval azonos díszes 
kötésbon, 30 korona, , 

Magyar Remekírók megrendelői 20 koronáért kapják 
Ez az egyedüli teljes magyar Shakspero, Petőfi, Arany 
Vörösmarty stb. fordításában s mint ilyen, méltó ki­
egészítője a Magyar Remekirók-nak.

IMagyar Remekírók első 5 kötele 
(l.-sor.) már megjelent; félévenkint 
jelenik meg egy-cgy ötkötetes sorozat

A Magyar Remekírók it koronás 
(Shakspero színműivel együtt 4koro­
nás) havi részletfizetés mellett ren­
delhetők meg e Rendelőlap utján, 
mely kivágandó és megfelelően ki­
töltve beküldendő a Heti Szemle ki- 
adóhivatalához.

Ezeken kívül benn lesz a MAGYAR REMEK 
ÍRÓK könyvtárában: Balassa Bálint, Berzseny 
Dániel, Csiky Gergely, Csokonai Vitéz Mihály, 
Deák Ferencz, Eötvös József hr, Fazekas Mihály, 
Gyöngyösei István, Gvadányi József, Kármán 
József, Kazinczy F, Kisfaludy Károly, Kisfa­
ludy Sándor, Kölcsey Ferencz, Kossuth Lajos, 
Madách Imre, Mikes Kelemen, Pázmány Péter, 
Petőfi, Sándor, Reviczky Gyula, Széchényi István, 
gr; Teleki László gr, Zrínyi Miklós, Népies 

Lyra, Népballadák, Kuruczköltészet

RENDELO-LAP.
A Heti Szemle kiadóhivatala utján ezennel megren 

dolem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet 
Rész vény társ.-tói Budapest, VIII, Ül- 
lői-ut 18.

aj A „Magyar Remekírókat" 55 kötetben 220 
kor.-ért, fizetendő sorozatonként20kor. utánvéttel.

h) A „Magyar Remekírókat“ és Shakspero mü­
veit 240 koronáért, fizetendő sorozatonként 20 kor. 
utánvéttel, ej A „Magyar Remekírókat" és 
Shakspero müveit 240 koronáért, fizetendő 4 ko­

ronás havi részletekben, d) A „Magyar Remekíró­
kat" Shakspero nélkül 220 koronáért, fizetendő 3 
koronás havi részletekben.

A gyűjtemény olső sorozata megjelent, fúlévonkini 
jelenik meg egy-ogy 5 kötetes sorozat.

hó
A részletek az olső szállítástól kozdődőlog minden 

1-én Révai Testvérek Irodalmi Intézet Re'szvéiiytársa-
tál] pénztáránál Budapesten fizetendő mindaddig, mig a 
mű teljes vételára kiegyenlítve nines. A részletek bo 
nem tartusa esetén a folytatólagos kötetek a részletek 
pótlásáig visszatartatnak; a lejárt s le nem fizetett rész­
leteket a Társaságnak jogában áll, a pórtóköltsőg hoz- 
zászámitása mellett, postai megbízással beszedni. A rész­
letek elmulasztása esetében a részletfizetési kedvezmény 
megszűnik és az egész m(í vételára esedékess válik.

A vételár első részlete az első szállításkor utánvétetik. ‘

Lakhely és kelet: ........................................

Név és állás:

Olvasható aláírást kérünk.

«1>3

IPASKUJ IMRE
«Ír 3»üss*íg|!
*■'*- Szepességi gyepen fehérített 

len-vásznak, damaszk asztal- és ágy- 
neműek gyári árakban, vala- 

*!?:§ mint szepes-iglói pamutvásznak 
2I|| és síflonok. Erdélyi gyapjúszövetek 
«113 férfi

Saját készítményt! fehérneműim az tffif 
ezredéves országos kiállításon jeles §§|* 
munka, versenyképesség és uj iparág Síp», 

fejlesztésért gfy».
mlllenluml éremmel kitüntetve. ül*

(7= A) BQ

öltözetekre, 
nyári,

HAZAI IPARCSARNOKA fc
SZATMAKON.

G...... ;tavaszi,
őszi és téli női és férfi felöltőkre való kelmék.

«H3
«113

«Its€r--

■4g- Női, férfi, leány- és liu-feiiérnemüek gyára.
Nagy raktár a hi
nemez-kalapokból, sapkák,

Ír-K»
Ä»

ilres pécsi keztyükből, női derékfüzökböl (Miederekből), tjl* 
ák, női muffok és gallérok, divatos nap- és esöernyök, nyakken- §§|2 

dők, gallérok, kézelők stb.
Székelyföldi és bánáti házi iparczikkek. Szőttes női és férfi mosókel, ríj*, 
ínék, minden faji áj u divatos női ruhakelmők, reverendaanyagok *££». 
[férfi és gyermek posztó-kalapok, kassai harisnyák, kötött keztyük, budai és 3§k» 
székesfehérvári kékfestő és minden színű divatos crettonok, voilek, zefirek Ejf* 
[és battislok; kalotaszegi „varrottasok“, bánáti e. -zékely kötények, függő- |:Í* 
nyök, ágy- és asztalterítők, kezdett munkák nagy választékban, szőnyegek, paplanok, pok- ||l* 

róczok matráczok stb. stb. --Í-*
Teljes menyasszonyi kelengyék

legszebb kivitelben a legrövidebb idő alatt készíttetnek.

Női és férfi ruhák és fchérncmüek varratását vállalom. ES*
Mintákat, és árjegyzéket vidékre |||®

bér men tve k üld ők.

Ruházati műterem a főtiszt, papság részére p
a „vöröslő eresz! 6t-liez. ^

Kitüntetve: gg
Récs, Paris, London, Madrid, Rrüssel, Ro- ^ 

logne, Tunis, St.-Gilet stb.
m 
m

3| IV. Wallcrgasse 1. Bécs. IV. Favoritenstrasse 28.

Ajánl
papi-, remi- és világ1!

havelokokat.
Biretumok, kollárék,
chemisettek, házi- és utisapkák, kapuciu- 
mok, cingulusok nagy választókban. Vala­
mennyi készítmény a legjobb anyagból 
tartós és díszes kivitelben Szövetek méter 

számra is eladatnak.

EGYHÁZI SZEREK
végleges megrendelés után olcsón szállíttatnak.

OOa Árjegyzékek és szövetminták ingyen ésbérmentve. O OO

fá «B1 1 m i SSmmtmummSaiiitmArou, nyomatott a „jPézmény-sajtó“ Itönyvnyomcíétian.


